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Megjelenik lietenkint kétszer
minden vasárnap és csütörtökön.
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és kiaddlii vntnl 
8-ik kör raktár utca, Knrvázy-féle ház, 
hova a híj) szellemi s anyagi részét 

illető minden közlemény intézendő.

Hirdetíaek a kiadóhivatalba lntézendök 3 jutányosán ozá- m i tta tn ak.

TÁRSADALMI, KOZMÜVELÖDESI, SZÉPIRODALMI ES 
KŰZGAZDASZATI KÖZLÖNY.

Csuk bénnentos levelek fogadtatnak el ós kéziratok nem adatnak viasza.

Egyes szám ára 10 kr.

/ \
ElöflzeléBl díj

h e 1 v ti c 11 li á z li 1) /. Ii 0 r d a :
Egész évre.... 7 frt — kr.
Kél évre .... a frt 50 kr.
Negyed évre . 1 frt 75 kr.

Vidékre postán küldve:
Egész évre . . 7 frt — kr.
Kél évre . i irt 50 kr.
Negyed évre . 1 frt 75 kr.

z\ három hasábos nyílt -tér sorú 1 5 k r.
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Husvét.
Alleluja! E szólam jár ma ajkrúLajkra s 

kimondásakor bizonyos diadal érzet vonul át 
a keblen. S ez nem csoda, mert hisz az a 11 e- 
luja a diadal jelszava, azon diadalé, melyet 
egykoron a Pháraók országából megmenekült 
választolt nép ünnepelt a vörös tenger part­
jain, — azon diadalé, melyet az emberiség 
Megváltója aratott a halálon, s az ember rom­
lásán munkálkodó sötét hatalmon.

Sokan azt hitték a nagypénteki alkonyai­
kor, hogy ama sziklaüreg, melybe az elgyö 
tört Megváltó holt tetemeit helyezték, mely­
nek nyílására roppant szikladarabot hengeri- 
tettek, s lepecsételték s mely mellé fegyveres 
ötöket állítottak — megbénította Krisztus is­
teni természetének hatalmát; azt hitték, hogy 
a koporsó lezárultával lezáratott ereje azon 
hatalmas tannak, melyet Krisztus hirdetett, 
melynek hivatása volt átalakítani a világot s 
melynek világa jótékony sugaraitól megretten­
ve a zsidó társadalom elöljárói — képesek

voltak vak gyűlöletükben dekrotálni az »Igaz« 
halálát. Hogy mennyire csalódtak, tudjuk, a 
történet 19 száz év óta hirdeti, a keresztény­
ség minden évben kegyelettel, diadalérzettel 
ünnepli a feltámadás eseményét; pedig vala­
mely eseményt évről-évre szívós következe­
tességgel ünnepelni, emlékét csorbítás nélkül 
fenntartani — ha az igazán meg nem történt 
— nem lehet. Harmadnapon hajnalban meg­
rendült a föld s a Megváltó dicsőségesen lei­
támadott sírjából, s a keresztény világ öröm­
mel zengi: Alleluja, hála legyen az Istennek!

Valóban hálát rebeghet nemcsak a keresz­
tény, hanem minden az emberi társadalom 
boldogságáért dobogó szív az Istennek, mert 
a feltámadás diadalát biztosította azon esz­
mének, melynek hirdetőjére »feszítsd meg«- 
et kiáltottak, s a mely eszme boldogsá­
got árasztandó volt az emberiségre.

Mert ha ez eszme nem diadalmaskodik 
vala, azon erkölcsi süllyedés, mely keleten úgy, 
mint nyugaton századok folytán lábrakapott, 
mely világbirodalmakat, népeket, rendszereket

döntött meg tönkre juttatta volna az egész
emberiséget.

De mert az emberiség sorsát intéző Isten 
a feltámadásban akarta a nemzetek családjá­
nak megváltására tenni a koronát, a feltáma­
dásban diadalt nyert s megpecsételt tan el 
kezdé hintem szét boldogító sugarait. A fel­
támadás hajnalán észlelt földrengés jól jelzi, 
hogy az erkölcsi sülyedés igája alatt nyögött 
vén föld le akarja rázni önmagáról gyűlölt ter­
hét s uj köntöst akar ölteni.

S ezt megadta neki a kereszténység. Sze- 
rényen, csendesen kezdé kifejteni teremtő ere­
jét, de már egy század után ismertek voltak 

1 elvei, s a kik elfogadták ezeket, életmódúkon 
! erkölcseiken feltűnt a jobbraváltozás ; s mi­
dőn egész nemzetek fogadták el azokat, ben 

j niik megnyerték lenállhatásuk garantiait is. S 
ha elpártolt k a kereszténység igaz elveitől, 
vakokként tapogatóztak más elvek után, me­
lyekbe kapaszkodhatva megmenthessék társa­
dalmuk sülyedő hajóját az elmerüléstöl. Meny­
nyiben sikerült ez nekik, a világtörténet bőven

ft „Szabadkai Ellenőr" tárcája.
Párizsi emlékemből.

Két évig lukban Vilié <1 Avrayban, bel hajdan 
Balzac lakott.

Ma is mut( galjíik az idegeneknek a villái, mint 
rendkiv ülisfget, melynek bejárója nincs. Ajtók és ka­
pu helyett felvonó hídja volt, hogy hívatlan vendégek 
ne alkalmatlankodjanak a gazdának, ki szivét bezár­
ta rég a világ elöli, és csak ünnepnapokon nyitotta 
meg a Múzsák egypár fölkéntjénelt vagy rokonának, 
kiket szeretett.

Mindig kegyelettel sétáltam e villa előtt, mely 
annyi veritek tanúja, és annyi szép eszme bölcsője volt.

Balzac a regény iró ismeretes, de senki se sej­
tené mennyit küzdött a divatos és kábító színpadi si­
kerekért,

Mig élt nem tudta senki: ki az a NL vendet ? 
egy évvel halála után, a Gymnaso elővette a minden 
színház által visszautasított színdarabot, s bebizonyító 
a kritikának, hogy Balzac nem csak regény, de szín­
műíró is volt.

Mit használ? a halálosan sértett drámaíró már 
nem ballá a lapsokat és epével, csalódással a szívben 
szállt le a sírba, melyben még sokszor felfogják éh- 

1 eszteni a késő tapsok.
Igen érdekes az, mit .liiles Clarotie Mercadet 

körülményei és Balzac drámai kísérleti iröl mond az 
Opinion Nationale tárcájában, mely sok Írónknak 
nyújthat vigasztalást, kiknek még a sírban sem nyúj­
tottak elégtételt.

Mercadet 1 mond Clarotie, Íme egy szerencsés 
isim tlés, mely fölér bármely első előadással.

A I* ráncaiénak szánta szerző darabját, midőn 
mintegy harminc év előtt, eszméje agyában megjeleni, j

A hajdan kiutasított darab ma belép azon házba, 
hová tartozik. Beléji, ellehet mondani, a győzelem dia­
dal jeleivel.

1851 óla midőn Mercadet először játszva volt a 
G) nu estben, Balzac Ilimévé annyira nőtt, hogy ma 

egyenlő a dicsőséggel.
Engem nem fognak megérteni, monda Stendhal, 

í csak 1 878 biin. Balzacmik ama szomorú szerencséje 
volt, h 1 gy mindjáit halála után való nap általános el 
ismerésben részesült.

Es hire, ha lehel, azóta is nőtt annyira, hogy 
ma már beszélhetünk felőle minden félelem nélkül, 
mint valamely ősünkről, kinek dicsősége mindnyájunké.

Sőt a jelen nemzedék számára követelem a di­
csőséget, hogy ö volt az, mely elismerte valódi érde­
méi, s értéke szerint Ítélte meg.

Bajtársai, talán Mine S iód, és Gautier Teolil ki­
vételével, mind igaztalarok villának irányában.

Különcségei, bizarságai alkalmasint eltakarák 
kortársai előtt lángeszének nagy részét.

Ez emberek azok, kik a Völgy 1 i I i o m a , 
vagy l’ére Geriet megjelenése után eme szóval állnak 
eléd : „Pompás 1 szép ! de vájjon mikor Írsz már ne 
künk egy könyvet ?“

Soha som beszéltem Balzucról Írók előtt a nél­
kül, hogy egy részről élénk bámulatot, másrészről ti 
nem gúny mosolyt ne keltettem volna.

Guvartii egy nap azt mondó nekem Balzucról: 
Nagyon jól ismertem öt, sokat utaztunk együtt, llop 
pant unalmas volt az utón, a szorgalmi szekér főnő­
kével erőszakos, ugy mint a vendéglősökkel, ós csak 
hebe hóba lehetett benne felismerni Bulzucot ; különö­
sen akkor, midőn az estbomály szürkülni kezdett, mi­
dőn az árnyék, az est költészete korbácsolja bizonyos 
pillanatban a vért, és izgalmas lázat okozott.

Gavarni azt Ilivé, hogy Balzac nem bírt lángesze 
öntudatával. Csalódoll. Némelyek eg} irodalmi Mer­

cado! mását kéréséit benne, minthogy gyakran hullák 
fölkiáltani: „Nevet hagyni! — ostobaság; dicsőség? 

í leél 1 is nekem! Milliókat szeretnék hagyni magam 
után, ime ez gyötrelmem! mert egy sout sem hagyok, 
egy árva batkát sem 1“

Ez örökös gondolkodás a pénzről, e folytonos 
vadászata a bankjegyeknek, e kiolthatatlan szomja a 
gazdagságnak (mely királynéja a királyoknak) való 
ban Balzac jellemének egyik alkatrésze, lelkének ál­
landó goi dolata volt.

Azonban ép oly féltékeny volt Iliimévé iránt is. 
Es Balzac pályája fényesen bebizonyítja mit tehet az 
ember erős akarattal.

Eleinte középszerű, lassankint a sok munka ál­
tal mintegy boszomzé magába a lángószt. Ilitt magában.

E büszkeség és élénk bit segélyével viselte el 
mind ama nyomort, mit csak ember elviselhet.

Fiatal nem volt soha. Csak sejié az életet, de 
valóban nem ólt, e nagy festője az emberi szenve­
déseknek.

Egész létele egy szóba szorult ni u 11 k a 1
Midőn regényeket irt, hogy élhessen, kandalló 

nélküli nyomorúságos szobájában, balkezében melen­
gető a tintatartót télen, hogy benne a tinta meg ne 
fagyjon.

Eleinte munkatársa volt Etienne Arago, kivel 
együtt főzte ki Cromwell tervét is, mely drámára 
miilön azt Toursbau, családi itélöszék előtt felolvasó 
nénje Mme Kurvillo igy iiyilatkoz ill : „Soha se lesz 
belőled drámairó 1“

Meglehet, ép ezért ragaszkodók oly makacsul a 
drámairó babérailioz.

E harcos természet nem csoda, ha idegesen 
óhajtó azt a párbajt, mely szerző és közönség közt 
foly a szipádon. A színpad e küzdelmeiben, legyen 
az vész vagy diadal, van valami a kénkö szagából, 
mely részegit.
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világosan de mindig hátrányukra lün- váltó feltámadásában Úgy, hogy a/, általa uj.m mélyében Varsó elült, s inás UO ezernek a határon.
tuti fel. lőtt módon keljünk, támadjunk lel azon el- A nemzet képviselői egy esség helyett egyenetlene ed-

S ha mi saját társadalmi életünk mozgat- aléltságból, melybe az általa hirdetett el vekkel 1‘!'’ *,,u 1 ID hangulug ' álasztuttáli '»Ina is meg
, .. , , .. . ,, ............... ,, , fejedelmüket, ez utlal egyhangú határozatukkal semmait figyelmesen vizsgáljuk, azt kell eszreven- ellenkezők követese altat merültünk. .ni’ mehettek volna semmire, ha nem az orosz pártlogoltat

nünk, hogy harc indult meg minden vonalon I S ezért a feltámadás ünnepének reggeléi választják vula. Az északi kolosz ekkor már nyujta- 
a kereszténység elvei ellen, nyílt harc egyik, azon kecsegtető érzettel eltelve köszöntjük, ni köztié karjait a lengyel föld leié, hogy azt leteperjo.
oldalon, taktikába, cselekbe burkolva a má- hogy 1 ti rsíi u ü életünk vezerei Az orosz részről ajánlott Poniatovszky Szanisz
síkon. A kereszténység elveit szeretnék bezárni igaz- s helyes voltát a társadalom alapjának, Katalin cárnő kegyence tehát királylyá választatott
sziklaüregbe, nyilasára iszonyú kőtömeget hen- attól eltérni nem lógnak ; hanem minden 1 ov 8"l,lollll,u1' Azonban ez orosz báb, ki

• , , ... ' .. , , , . I . j I, • -II- ill' I , I teljesen az orosz követ kényétől függött, ki még meg-gentem, hogy megakadályozzák befolyásukat rendelkezesukte allo móddal es eszközzel an 1, , , , . , b b
... leoronáztatasa Hajiján sem óllötte lel nemzete öltönyét

a társas életre, mint egykor az írástudók és nak épségben tartását elősegíteni s támogatni „ i.. .. i i , • . ,, , ,> »7 ip p p s lengyel szokás szerint meg nem nyilatkozott, kinek
farizeusok a Megváltó feltámadását mestersé- szent kötelmüknek isméi eudik. uralkodása alatt a Czarlorisky párt mindent megtehe-
ges akadályokkal leküzdeni megkisérelték. De S ezen érzetünknek kapcsában mondunk tett, elidegenitó magától a nemzetet, 
amiként nem sikerült nekik valósítani szándo- szives »boldo 
kukat, úgy nem sikerül e harcosoknak sem 
megbénítani a keresztény elvek erejét.

p Allelujátu t. olvasóinknak.
IV M.

Egy azonban sikerülhet az, hogy kirántva 
a társadalmat lentartó oszlopot : a keresztény 
elveket s ezektől a társas élet elemeit elide- 
genitve, egy chaost teremtenek, melyben a leg­
iszonyúbb események játszanak szerepet, mely­
ben a társadalom tagjai hiénákká lesznek s dü­
hükben egymást emésztik fel.

Nem hiszem, hogy a társadalom igazi.

A nemzet józanul gondolkodni tudó vozérferfiai 
belátni kezdek, hogy vészteli felhők pontosainak ösz- 

í szó a haza telett, melyből előtörhető villámok fejükre 
! gyújtják otthonuknak általuk megrongált fedelét. Véd- 
j eszközeikről kezdenek gondoskodni a már-már kitörő­
ben levő vihar ellen s ezekkel csak siettetik a ltn- 

; tastrofát. A nemesek szövetségekbe coufoederatiókba 
I léptek, melyek célul tűzték ki maguknak megerősíteni 
a lengyel köztársaságot, esetleg Szaniszló detronisátiója 

sokára nyílt alkalma beváltani alaP-Íán is- A dissidensek azonban felemelték fejüket
s az oroszoknál kerestek segélyt a hazafias párt ellen.

Lengyelország eleste.
Történeti tanulmány,

— Irta : Tormássy Gábor. — 

(Folytatás.)

A cárnönek nem
Ígéretét, 111 Ágost úgy anis megunta a folytonos zava
rokban úszó ország kormányzását, s 17GS-ban lemon­
dott. E lemondás nagyon kedvező alkalom volt a

Katalin cárnö nagyon megörült a dissidensek megke­
resésén, mert a vallási türelmetlenség ellen pvotekturul

komolyan gondolkodó barátjának nem fájna Cartorisky párt tervef'valósítására s a hatalomnak ! léPlletett íel> me,y cint nagyon hizelgett hiúságának, 
szive, ha ily es töreki est észlel. Pedig erre nap- magához ragadására. Azonnal követett, küldőit Katalin llolott ama türelmetlenséget alattomban ö maga szítot- 
jainkban is nagyon sok alkalma nyílik, csak cárnöhóz s pártfogásáért esedezett mely megígértél- j *“• “ köztársaságiak

vén, úgy kezdé magát viselni, mint Lengyelország *^el neveztettekkissé kell széttekintenie.
Az ily törekvés ellen azonban lel kell venni 

a harcot s küzdenie kell ellene 
minden barátjának kitartóan, lankadatlanul. 
A keresztény elveken alapult társadalmat nem

mint a dissidensek ellen­
hallani sem akartak a nekik adan-

souverainje. A nemzet képviseletének megkérdezése j ^ szaluul vallásgyakorlatrol, sőt még a király jogait
" , :.....  nélkül újításhoz fogott. Lhövühe a föhivalalokat, meg- is megnyirbálták. Ennek következtében mind a király,

a társadalom tör||i i|„irku(lott az at.jstokratia hatalmát, korlátolta jmilld a dissidensek együttesen könyörögtek orosz bo­
ti z urakét jobbágyaik felett, megszorította a kiváltsd- '.avatkozásért. Oroszország buy ügetésre emelé kancsuká- 
gokut, a testörséget, a pénzverdét, a poslát a király -Íát 8 kimondotta, hogy az ellentálló hazafiakat Szihé-

kell engedni elkeresztelt)'telenedni, mert az teljes és korlátlan rendelkezési körébe vonla, légin- r‘ílka kiildendi. S lenyegetésejnem maradt üres szó, ha
Uább pedig a vétó jog eltörlésére irányult munkája. 110,11 csalt hamar szomoiuan váltotta be a lengyel ha­
lt z újítások azonban — eltekintve a nemzet rosszaié jzafiakat tekintve. Mert midőn a legközelebbi gyűlésen 
tiltakozásától — a porosz és orosz udvarok részéről jaz oro8Z kövel R,,Pl,i" felszólalt, a magatartásában 

II zés re találtak, mert e két hatalomnak érdekében I 08 hangjában nem az idegen követel, hanem a párán 
állott állandóvá tenni a visszavonást a lengyel földön. |C8olót adta 8 "eki “ lu'akó> és kiewi PÜ8I «kök és a 

Azonban a király választásnak kellett volna meg­
ejtendő. A király választó nemesség két pártra szakadt, 
mindegyik saját jelölttel bírván. A kölcsönös kapaei-

tipjától megfosztott épület összeomlik, maga 
á temeti lakóit s önmaga is rommá válik.

S ha ennek megakadályozásában mindenJ ellenzés
hivatott részt venne, biztosan hihető, hogy a 
napjainkban észlelhető korcskinövések a társa 
dalom testéről lehullnának s örvendhetnénk is 
mét oly boldogságnak, milyent csak őseink el
beszélései után tudunk magunknak képzelni, tdc'° nusy mérvet öltött, melyből sokan véres fővel
, II . • I I . . I, bontakoztak ki. A nemzet önmagát gyengilette, ön-hiztosan mondható volna, hogy a társadalom , ,, , , . , b h ’

I mugat öldökölte s a párt viszály annyira inegvakitá,
hogy nem is vette észre a kidről fenyegető veszedel­
met, pedig ott volt közel 10 ezer orosz katona sze-

is uj, dicsőbb életre támadna lel.
E boldogság biztosítékát bírjuk a Meg-

A tömegnek oda vetett könyv a vélellenség 
szeszélyeitől függ, szerző nem látja a reszkető kezet, 
mely fordítja a lapokat, ellenben a dániai mii, oda­
vetve születésekor a szörnynek, remegve védi magát 
az ismételt ostromok ellen, s lehet mondani, a szerző 
szemei előtt nő lel.

A könyv érdekes pör, melyet a kandalló mel­
lel I olvasunk, inig a dráma közérdekű pör, melynek 
mi is tanúi vagyunk és bonyadalmait szivdobogva 
kisérjük jelt teliül jeleneire, mig a bíró ítéletet nem 

mond.
A színpad sikere tantalusi szomju volt Balzac- 

nak egész cleteben ; és, fájdalom ! ez egy vihart nem 
ismerte soha.

Vautrain csak egy előadást ért, a Maratre-t 
nt ni érié mi g a közönség ; a Resmiurces de Q u i- 

n o I a vígjátékot megértette ugyan, de kifülyölte. 
Mercadet pedig, mint mondók, e büszkesége a Iran 
cia színpadnak, melynek diadalát ma már senki sem 
vonja kéiségbe, csak szerző halála után érte el a 
sillert.

ta a különböző szerepeket, bogy kezének teljes sza 
Vadsággal kelle rendelkeznie.

A szomszédok egy sarokba szorultak mind.
M --rendeltei büszke, Violette apával siránkozó, 

Minurddal megható, Júliával ártatlan, Briwel lenéző. 
Mercadet asszonnyal pedig taljiig becsületes. U maga 
liépezé a morgó hitelezők seregét ; ö volt a susogó 
inasok kara, egy szóval minden, és mindenki volt, 
szerző, színész, közönség, nevelve, kiáltva, távol ha­
jítva magáiéi a kéziralol, szavalva hiba nélkül, mert 
tudta a darabot könyv nélkül, végig.

Soha színész nem jálszta igy szerepéi, busz sze­
repet egyszerre ily életűivel), ily ihlettel mint, Balzac.

A hallgatók egymásra néztek megijedve és meg­
semmisülve.

Hangja a metsző és maró hangból álment a só­
hajba, a vad átokból lágy hárla lelt.

Ezek u szinószi k, kik megszokták a mesterséges 
könyeket, most valóban sirlak.

A darab bizarr volt, tele eseménnyel, tulbalmo 
zott, merész, csali nem lehetetlen, de igy szavalva min-

Azon nap — (tíz már) — midőn B. fagyó- termőnek látszott.
gó arccal nyujiá he kéziratát a Theatre Francaisnak, 
örök emlékű a társaság tagjai előtt.

Ez egyik lapja a ház történelmének.
Büszkén lejjel be, egész biztossággal bontá ki 

kéziratát, szemébe nézett bírálóinak villám teljes te 
kintetével, azután bátraveté fejét és elkezdett olvasni.

Fehérnyak kendő, trolik, gallér mind emelte a 
szertartás fontosságát.

Alig kezdé az első jelenetet olvasni, gyors moz­
dulattal leveli nyakkendőjét, és izmos nyaka mint 
bölényé meztelen áll a finom birák előtt.

7iz első felvonás végén levetette öltönyét.
Out! nemde megengedik ? Második felvonás vé 

gén mellényét vetette le, mert megakart fülűdéi.
legelőket, gombokat, mindent leszedett egymás­

után, mert oly élénken hadouázott, oly dühösen játsz-

ti mi történt?
A birák mentségül hozván tel, lmgy e darabot 

csali Balzac volna képes já-zeni — nem fogadták el.
E hibát tiz év múlva hozta helyre a Tlié-Ure 

I rancjiis — altkor, midőn Balzac nincs ! és ép oly 
viharos sikere volt ntl is, mint hajdan a Oymnaseban.

Mindez azt bizonyítja, lmgy nemcsak nálunk lé 
ved néha a dráma bíráló választmány, hanem más ország 
ban is. A comité válasza : „lmgy ezt nem képes igy 
csak Balzac, játszani-1 nem volt egyéb finom gúnynál, 
vagy udvarias kitérésnél.

De a szerző sírba szállt, most már az igazság- j 
szolgáltatás könnyebb és nem árt az. élőknek és 
nem hasznai a haiottnak.

I! tudor,

korona marsallja ellentmondani merészeltek, a gyűlés 
termét övező orosz zsoldosok egy intésre elloglák 
a dissidensek tapsai közt elhurcolták Szibéria jégme 
zeire. Erre az orosz diktált, a szólás szabadság eltűnt 
a nemzet igaz fiainak keblét pedig liegyetlen fájdalom 
marcangolta, némán kelle eltűrniük a keserű leckét 
s az orosz önkény szülte bosszantásokat.

E természetellenes állapot azonban nem marad­
hatott igy, a szabadságát szerető lengyel nem sokáig 
tűrhető a lakatot ajkain s a béliét szivén és leikiis 
moreién. Fájdalma megedzette, elszánttá tette öt. Mint 
a letiport szabadság apostolai járták be az országot 
Krasinski kaminieci püspök és Balovszlii jogtudós, ez 
önzetlen fiai hazájuknak, fölrázták a tevékenységükben 
megbénított hazafiakat a veeignátio kétségbeejtő álmá­
ból, és a kiizdlérre lépésre hívták fel öli el. Buzdítá­
sukra létrejött a bari o mfoederálió 17118. fuhr, 21 -én. 
Mi volt célja e confoederátionak jelvényéből tűnt ki, 
mely megsebzett sast ábrázolt ily körirattal : aut vin- 
cere, aut muri — pro religions et libertate 
vagy győzni, vagy halni a hitért és szabadságért. E 
conloederatio kimondotta, hogy mihelyt Oroszország 
kivonja csapatait, a kiizdlérre lép. Krasinski e közben 
a lengyelekkel rokonszenvező európai udvarokat járta 
be és szerencsétlen nemzete ügyét jiártiogásukba aján­
lotta. A confoederátio ez alatt otthon a népet az oro­
szok és poroszok rut szándékáról igyekezett meggyőz­
ni különösen azt hangsúlyozta, hogy az említett két 
hatalom a bitet ki akarja irtani, S a nép nem maradt 
érzéketlen vezérei szavai ii állt, lelkesülve követte őket 
s vele tartott a nemesség a kitört a seabadságháboru. 
Aliidé Oroszország kozákjai a kegyetlen Tottleben 
gróf vezérlete alatt vérbe fújták a legszentebb lelke­
sedést, 50 ezer ember lioncollaUilt fel, mely szám csali 
hivatalosan van bemondva, tényleg két annyira ment 
a leüllek száma. A confnedcrátiio ily gyászos helyzetben 
előbb Te,elembe, utóbb — mert e hely sem volt biz- 
los Eperjesre, Magyalországba tűvé át székét sin 
nen szervezte az idlentállást.

Hogy a vérontásnak vége legyen, Szaniszló az 
orosz Iliivel tanácsára országgyűlést In volt egybe. Az 
országgyűlés összeülvén, legelőször is kárhoztatta s 
hazafi Illannak bély egezte azok eljárását, kik Katalin 
cárnöt kérték fel védnökükül egyúttal követséget vá- 
asziotl, mely Katalinnál megjelenvén követelje, h ’gy 

kárpótolja az országot az. orosz csapatok okozta ka­
ndiert. Katalin elfogadta a követséget, de midőn meg 
érté az országnak a kárpótlás iránti ki\ ánságát, ma­
gán ki vili lön dühében és szigorúan megparancsolta

MAMHMMÉÉÍI
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Szalasztónak, bogy a eonfoederátionak azonnal liadat 
üzenjen b annak hatalmát törje meg. Szauiszló ez ul­
tid nem engedelmeskedett a cárnőnok, de ezzel még 
sem sikerült a eonfoederátlo barátságát sem megnyer 
nie süt ez öt 1770 ben trónvesztettnek nyilvánitá. A 
oonfoederátio intésére a lengyelek küzdöttek tovább 
de bár igazi hősökként harcoltak, eredményt nem vív­
hattak ki, csatáikat -gymás után veszték el, Oginski 
meghátrált Suvarov előtt, Brunieki elesett s a lengye­
lek minden ponton megveretvén, a legvégsőre lrttáro- 
zák el magukat, ugyanis el akarták lopni a királyt 
Szaniszlót. Bármily különösen hangzik is ez elhatáro­
zás, a lengyel szokások ily király lopást nem kárhoz­
tattak, csak a Ifú'ály meggyilkolása ki legyen zárva. 
Meg is kisértették végrehajtani szándékukat, de az 

utolsó pillanatban elállottak attól, vagy mert tervük 
meghiusittatott.

Azonban Európában elhíresztelték, hogy a len­
gyelek meggyilkolták királyukat. Erre az európai ud­
varoknál átalános volt a megdöbbenés, különösen az 
orosz és porosz udvarok egy okkal többet mutathat­
tak fel, melynél fogva Lengyelország teljesen leigázandó.

(Folyt, köv.)

Ügyvédek és ügyvédjelöltekről.
(Harmadik közlemény.)

Összegezzük az eddig elmondottakat és vonjuk 
le belőle a tanulságot, mutassuk ki a jövőre nézve a 
kötelmeket. — Ama tény, melynél fogva a szabadkai 
ügyvédi irodák személyzetének 8O"0-a nem jogvégzett, 
hanem problematikus egyéniségek, mester-emberek, 
kereskedők sőt nők is, kettős eredményt'8 vezetett : 
1) aláásták az ügyvédjelöltek tekintélyét 2) lehetőt 
lenné teszik az ügyvédjelöllek, alkalmaztatását. A I á- 
ássák az ügyvédjelöltek tekintélyét, 
mert a köznépet hozzászoktatják ahhoz a véleményhez, 
hogy mindenki, ki az ügyvédi irodában iil és ir, már 
nem lehet tiszteséges ember, hanem bizonyára minden­
honnan elrudalt semmi. A köznép megszokta már meg­
vetni az ügyvédi szoba proletárjait és miután ügyvéd- 
jelölt és Írnok közt különbséget nem Ismer, Írnoknak, 
nézi amazt is, s miután a szabadone írnokok rósz hire 
tovább terjed a csekélyebb számú ügyvédjelölteknél, 
utóbinknak is gonosz hirét költik. Lehetetlenné teszik 
az ügyvédjelöllek alkalmaztatását. Nemcsak hogy ol­
csón dolgoznak, de ingyen is. Alig jut egy pár fillér 
minden napra. Természetesen — amint már első köz 
leményemben érintem — szükségletei nincsenek, szel­
lemi tápanyag iránt, vonzalmat nem érez, társadalmi 
állása nincs cs igy ilynemű követelések sem zaklatják, 
a nyomor szükségletét a szülői háznál ingyen elégíti 
ki, divatos ruhában kackiáskodni nem tartozik gyön­
gédségei közé, igy hát 10—15 lit. kincs reá nézve és 

e mellett még édes semmittevéssel töltheti idejét. Ho­
gyan vergődjék ilyenek ellenében zöld ágra az ügy­
védjelölt?

Nem akarok az utóbbi m ellett sokáig Időzni, bár­
ha bizonyára ez a fontosabb oldal, mert hiszen élnünk 
és tanulnunk kell, de vala mint egyátalában többre be­
csüli a jellemes ember a becsületet a lótfeulartásnál, 
úgy mélyebben fájlalom én is pályatársaim tekinté­
lyének aláásatását az Írnokok magaviseleté folytán. 
Ennek pedig ügyvédeink az okai, rneut alkalmazást 
adnak mindenféle embernek. Pedig higyjék meg önök 
ügyvéd uruk, kár önöknek nem törődni az ügyvédje­
löltek tekintélyével, mert a mi tekintélyünk az önök 
tekintélye is. Mi jelöltjei vagyunk annak u pályának- 
melynek önök harcosuk Mikor bennük lenézik pályám 
kút, akkor egyszersmind már lenézik önöket is, mikor 
becsülik önöket mint ügyvédeket akkor eme becsűié» 
egy sugara reánk is vetődik. Actio et reactio. A hatás 
kölcsönös. Amilyen a jelölt — jelölt korában, olyan 
lesz ügyvéd korában, oly mértékben omelendi 
egykoron a kar tekintélyét, amilyen a főnök 
olyan a segédje. Mondd meg kivel társalkodói 
és megmondom, ki vagy; mond meg, kit ültetsz asz­
talodhoz és megmondom mi vagy. Ha pedig önök el­
árasztják szobáikat hulladékkal, hogy emelkedjék fel­
színre a Csekély választoltak tekintély«}, hogy becsül­
tessék az iroda, melyben az. van ? Igen, önök, a zug- 
irászat pártfogói.*) Mikor a dilletáns firkászt csekély 
napszámért megfogadják, egy kis reniunerációt megen­
gednek neki vagyis magyarul mondva, megengedik, 
h°gy cz°k az urak saját contójukra peres ügyeket fo­
gadjanak fel, saját kontójukra keressenek klienst, al­
kudjanak vele és saját személyükben tárgyalják le.

') A ki I■ etn fiz, ne Vf-yye magára. Tudunk novekvt, melyekre 
ez •ifin k%o|, de prr diik Alhat link m veket melyikre ig«n. Az *gé*z 
ügyvédi kart azonhn

De miután a törvény tiltja a zugirászatot, mindkét féli 
úgy segít a dolgon, Imgy az ügyvéd ellonjegyzi segédje | 
ügyeit quasi mint sajátját. Az illclöleges főnökök te­
hát azok, kik kijátszók a törvény intézkedéseit a zug- 
irászat ellen. De púidon ezt megengedi« oly célból, 
hogy a seged nekik olcsóbba kerüljön, sokkal többől 
ártanak az ügynek es a kar tekintélyének, mint ameny- 
uyit használnak adoptálásuknak és amennyiben taka­
rékoskodnak erszényükkel. Mert ezáltal ajtót tárnak a 
pervásárnak, a kliens fogdosásnak, az összeveszitósnok, 
a legnagyobb erkölcstelenségnek. Ezek az éhezők 
nyalják, aztán csalják s végre (elfúlják a szegény embert, 
kit kifosztanak raffinirt lopás és rablás utján. Es azu­
tán í — A koldus, kitől még koldusbotját is clcsalják, 
ahelyett hogy átkozná megrontóit, összetéveszti a párt- 
fogoltakat pártfogóikkal, s átkozza ezeket.

Igen, ez rontja meg az ügyvédek és első sorban 
az ügyvédjelöltek tekintélyét. Es még az ügyvédek pa­
naszkodnak afölött, hogy veszendőbe megy minden 
nimbusz. A lamantáció országszerte f’eljujdul ! Pedig 
ugyan oly joggal panaszkodhatunk mi ügyvédjelöltek 
is, mint önök. Mennyire helyzetünkhöz illők ama sza­
vak, melyek a „Magyar Jogász“ f. é. 43-ik számának 
vezércikkében az ügyvédek érdekében mondatnak: 
„mindenki kontárkodhatik hivatásunk terén, ki csak 
irni tud. Kenyerünket mindenki bitorolja. A bizalmat, 
mely nélkül állásunk semmit sem ér, megrendíteni szín 
téri sikerült.“ Bizony mindezt elpanaszolhatjuk mi is; 
még jobban ránk illik, mint az ügyvédekre. Bitorolják 
kenyerünket, elfoglalják helyünket és amellett halász­
nak a zavarosban és még sílontiumtól sem kell félniük, 
mert nincs mit elsilentiálni tőlük, oklevelük nincs, el 
sem vehető tehát tőlük. Persze, megeshetek rajtuk, hogy 
mégis rosszul üt ki egyik-másik genie-slreicb, a helybeli 
törvényszék ép nemsokára lesz ama helyzetben, hogy egy 
pár pseudó-bironak kiossza méltó jutalmát, de ilyenkor 
is azt kérdi a nép : ki tette ? - Ugyvódsegéd. — Rajtunk 
ragad a szenny.

Nagy tehát a materiális kár, melyet nekünk ez 
uruk okoznak, de még nagyobb az intellectuális hátrány.

„Bizony bűzlik valami Dánországban.11
Ila tehát az ügyvédi kar arról panaszkodik, hogy 

nincs tekintélye, ha a világ korrupcióval vádolja — 
kezdje a kar a regeneráció müvét önmagán önmaga. 
Ha fényt akarunk magunk körül, szerezzünk eléb 
tisztaságot. Ez az első lók. Tisztítani kell az irodákat 
a söpredéktől. S ha meglesz a tisztaság, megjön majd 
a fény is. Ha az összecsőditett segédek nem kopaszt 
ják többé a népet, nem költik majd többé az ügyvé­
dek korrupciójának hirét.

Segíteni kell az ügy védjelöltökön és jogászokon; 
állást, foglalkozást kell nekik adni. Ne neveljünk 
embereket, kik theorelikus képzettségüknek megfelelő 
praktikus alkalmazási kört nem nyerhetnek.

Ne teremtsünk szellemi proletariátust.
A törvényhozásnak és kormánynak dolga ez 

ügyön segíteni. Hogy és miként? Az ö dolga, efölött 
gondolkodni. Ehhez különben is lesz alkalma, majd ha 
az ,, j ügyvédi r< ndlarlást elkészíti. Ezzel pedig soká 
nem késhetik, mert a 74-es különben is halva szülé­
ül! bamba, Lula gyermek volt. De addig is függ a 
jelen viszonyok javulása az ügyvédek jóakaratától és 
komoly gondolkozásától és függ különösen az ügyvédi 
kamaráktól és a bíróságoktól.

Az ügyvédi kamarák kötelesek volnának bekérni 
minden ügyvédtől, segédjei névsorát, felvibígosilást kel­
lene kérniük mindegyik kvalifikációja iránt és aztán 
komolyan felkérniük az egyeseket, hogy ezeket és 
ezeket a kar tekintélye szempontjából azonnal bocsás­
sák el, illetőleg más által helyettesítsék.

A bíróságnak pedig határozatikig ki ki kellene 
mondania, hogy lügyvéden és ügyvédjelöltökön kiviil 
elölte senki sem tárgyalhat, mert a birói terem nem 
kovácsmübely, hová az illető ügyvéd még a kovács 
legényt is felkiildbeti.

Ezzel bevégzem cikksoiozatomut. Legközelebbi 
leendőmnek fogom tartani egy tanácskozmány össze­
hívását, melyen a szabakai kamara területén munkál­
kodó ügy védjolültek és joghallgatók megjelennének oly 
célból, miszerint a szabadkai ügyvédi kamarához egy 
cikkeim irányával egyező kérvény nyujtassék be tö­
meges aláírással.

Tán az eredmény nem fog elmaradni.
Én hiszem és remélem.

!>r. Sziklai Soma.

Adakozások a szí. György külvárosi templom 
felépítéséhez.

Szabadka 1880. év. márc. 25-én 
T. Szerkesztő ur 1

Elmaradbatbm, és igen kedves kötelességemnek

ismerem teljes alázattal szivböl megköszönni, és egy 
úttal a nvih ánusság terén is számot adni folytatólag 
azon köny ül'adomúiiy okról melyeket a jó lelküek Isién 
iránti szereiéiből, a nép valóságos érdekében, az épí­
tendő 8z. György városi templom számára adtak. Nyer­
jenek Istentől adományaikért jutalmat, alulirttól pedig 
a bizottság nevében köszönetét. Valóban e leg.-zvgé 
nyebb város rész lakói magukra hagyatva a legnagyobb 
erömegfeszitéssel sem bírnának létre hozni, és Isten 
dicsőségéhez méltó városunk állásához illő templomot 
építeni, ha mint az alább közlendő névjegyzék mutatja
— mások is e sz. cél eléréséhez segítségül nem jön­
nének. Erkölcsi kötelessége ez minden katli. polgárnak
— ha már a városi hatóság mint putronus annyi éve­
ken át ez oly annyira égető szükséges, a nép legna­
gyobb lelki kárára — oly sokára akarja teljesíteni.

S azért hu a „Hiador“ e lapok basábbjain (mart
4. ) mondja : „hogy no csak felekezeti iskolákra és temp­
lomokra hagyjunk nagy összegeket, hanem erre is t. i. 
a színi alapra, hisz ez is iskola, ez ia templom.“ Bátor 
vagyok a nagy érdemű közönséget újból felhívni, és a 
tek. városi tanács 1878. decemberi határozata kapcsán 
szeretet teljesen megkeresni, miszerint ha a „Hiador“ 
szerint a színház és templom, ón úgy tartom hogy ott 
hol az Isten igéje hirdettetik a nép tanittatik, hol alá­
zat engedelmesség Isten, Király és haza iránti hűségre 
folytonosan figyelmeztetik — hogy oda mondom — t. 
i. a valóságos templomokra első sorban járuljon a vá­
rosi közönség könyöradomáiiyaival — és azután ha e nem 
irigylendő helyzetünkön lesz segítve -- ha ezen elo- 
dázhatlan kötelességünknek eleget tettünk — nem bá­
nom ha a „Hiador“ iskolaira és templomaira is adna.

Végül ide jegyzem hogy e lapok hasábjain 1367 
irt. 90 Inról — mint bevételről, már számoltam, azóta 
adakoztak névszerint a következők :

Milüdánovits Jakab 15.— Rozsa András 10.— 
Sárcsevits Mária 60.— Petyánits Dominika 50.— Bos- 

1 nyák ^ Máté 7.— Vnjnich Tunich Mihály 5.— Csovics 
Mártim 5.— Urbán István 1.— Bódich Jakab 1.— Mi- 
lánkovich Bódog 1.— Uzviunov Lajos 10:— Vojnich 
Tunits Félix 6.-- Tikvicky Klára 5— Vukinan Fá­
bián 4.— Vukman István 1.— Vukman Krisztinái.— 
Zélicli Márton 10.— Zélicli Mária 5.—Vukman Tamás
1. — Tumbász Mihály 5.— Kolicli Verona 1.— Vulto- 
vics Simon 5.— Rafai István —.50 Breár Mihály 20.— 
Tumbász Mária 1.— Roganov Antal 4.— Ivich Dániel
2. -- Vukman Margit 1.— Kolicli Ilona —.60 
Vukman János 5.— Tumbász Erzs. 1. — Tonkovich 
István 1.— Czvién Félix L— Vojnich Zélicli Lázár
5. — Vojnich Zélicli Félix 5.— Körösi Regina —.30 
Szudárovics Anna 5.— B aucbler Henrik 20.— J00U db. 
tég. Vojnich hajdú Róza 10.— Návai Antal 3000 db. tég. 
Kovacsev Márton 15.— Kecskés János l.— Arancsieb 
Mark. 5. Vojnich Zélicli Mihály 2.— Vojnich Zélicli 
Uicel 5.— Vojnich Rogieli Anna I.— Neorsich Máté

I — .50 Tumbász Róza — .50 Vukov Félix 2.— Inn ich 
Róza 3.— Vojnils hajdú Alaj. 2.— Vojnich Tunich 
Borb. 2.- Szalmái' Ferenc 2.— Csiszár Katalin —.50 

i Száriéit Fiilöp 2.— Bolibruch József - .30 Sztrilleb 
István 2.— ör esi eh Ferenc I.— Oravecz Mátyás—.50 
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világosan 
tcti tel.

de inaidig hátrányukra tűn- váltó feltámadásában úgy, hogy a/, általa aján- mélyében Varsó elült, s más GO ezernek u határon. 
Ion módon keljünk, támadjunk lel azon el- A l,v"iz,,t kápvisoiöi Ügyesség helyett egyenetlened-

S ha mi saját társadalmi életünk mozgat aléltságból, melybe az általa hirdetett elvekkel *'J'> h.u hu ‘gyh.mgul.ig \álusztoiták '«hm is meg
.in. ,, , , I -I , fejedelmüket, ez úttal egyhangú határozatukkal semmait figyelmesen vizsgáljuk, azt kell eszreven- ellenkezők követese altul merültünk. 1

nünk, hogy harc indult meg minden vonalon
mehettek volna semmire, ha nem az orosz pártfogoltál 

S ezért a leitámadás ünnepének reggelét választják vulu. Az északi kolosz ekkor már nyujta-
a kereszténység elvei ellen, nyílt harc egyik, azon kecsegtető érzettel eltelve köszöntjük, ni kezdó karjait a lengyel lold leié, hogy azt leteperje. 
oldalon, taktikába, cselekbe burkolva a má- hogy társadalmi életünk vezérei megél ivén Az orosz részről ajánlott Puniatovszky Szauisz
síkon. A kereszténység elveit szeretnék bezárni igaz- s helyes voltát a társadalom alapjának, í Katalin cárnö kegyence tehát királylyá választatott

1704-ik év septemher 7-én. Azonban ez orosz báb, ki 
teljesen az orosz követ kényétől liiggött, ki még meg-

í kororiáztatása Hajiján sem öltötte fel nemzete öltönyét 
a társas életre, mint egykor az írástudók és nak épségben tartását elősegíteni s támogatni leilgyo, szoUás 8zerillt meg „yiratkozott, kinek

sziklaüregbe, nyilasára iszonyú kőtömeget hen- attól eltérni nem fognak ; hanem minden 
geriteni, hogy megakadályozzák befolyásukat rendelkezésükre álló móddal és eszközzel an

farizeusok a Megváltó lel támadását mestersé­
ges akadályokkal leküzdeni megkísérelték. De 
amiként nem sikerült nekik valósítani szándo- szives »boldog 
kukat, úgy nem sikerül e harcosoknak sem 
megbénítani a keresztény elvek erejét.

Egy azonban sikerülhet az, hogy kirántva 
a társadalmat lentartó oszlopot : a keresztény 
elveket s ezektől a társas élet elemeit el ide­
geiül ve, egy chaost teremtenek, melyben a leg­
iszonyúbb események játszanak szerepet, mely­
ben a társadalom tagjai hiénákká lesznek s dü­
hükben egymást emésztik lel.

szent kötelmüknek ismerendik. uralkodása alatt a Czarlorisky párt mindent megtehe-
S ezen érzetünknek kapcsában mondunk | tett, elidegenité magától u nemzetet.

lel úját i> t. olvasóinknak.
1\ M.

Lengyelország eleste.
Történeti tanulmány,

— Irta : TormAssy Gábor. —

(Folytatás.)

A nemzet józanul gondolkodni tudó vezérférfiai 
belátni kezdek, hogy vészteli felhők pontosulnak ösz- 
sze a haza felett, melyből előtörhető villámok fejükre 
gyújtják otthonuknak általuk megrongált fedelét. Véd- 
eszltözökröl kezdenek gondoskodni n már-már kitörő­
ben levő vihar ellen s ezekkel csak sietteték a ka- 
tastrofát. A nemesek szövetségekbe oonfoederatiókba 
léptek, melyek célul tűzték ki maguknak megerősíteni
a lengyel köztársaságot, esetleg Szaniszló detronisátiója

A cárnönek nem sokára nyílt alkalma beváltani | alaPÍán is- A dissidensek azonban felemelték fejőket
s az oroszoknál kerestek segélyt a hazafias párt ellen. 
Katalin cárnö nagyon megörült a dissidenselc megke­
resésén, mert a vallási türelmetlenség ellen protektorul

Ígéretét, 111 Ágost ugyanis megunta a folytonos zava-
. T . , , . , rokban úszó ország kormányzását, s 17lS3-bau lemon -Psiem hiszem, hogv a társadalom igazi, , w .~ dolt, E lemondás nagyon kedvező alkalom volt a

komolyan gondolkodó barátjának nem fájna Cartorisky párt tervei valósítására s a hatalomnak ! léPl,etett fel, mely cim nagyon hízelgőit hiúságának, 
szive, ha ily es törekvést észlel. Pedig erre nap- magához ragadására. Azonnal követett, küldött Katalin llolott ama türelmetlenséget alatlomban ö maga szítot­
ta inkban is nagyon sok alkalma nyílik, csak cárnöhoz s pártfogásáért esedezett mely megígértél-

j vén, úgy kezűé magát viselni, mint Lengyelországkissé kell széttekintenie.
Az ily törekvés ellen azonban fel kell venni 

a harcot s küzd

ta. De a köztársaságiak — mint a dissidensek ellen­
felet neveztettek — hallani sem akartak a nekik adan-

kuzűente

souverainje. A nemzet képviseletének megkérdezése dó 8Zabad vallásgyakorlatról, sőt még a király jogait
: is megnyirbálták. Ennek következtében mind a király,nélkül újításhoz fogott. Eltörölte a föhivutalokat, meg- ,s megnyirbáltak. ibnuelt következteti 

kell ellene a társadalom tön|j iparkodott az ai.ibtokratia hatalmát, korlátolta mind a dissidensek együttesen köny örögtek orosz bo-
mtuden barátjának kitartóan, lankadatlanul. ,1Z urakét jobbágyaik lelett, megszuritotta a kiváltsá- I avatkozásért. Oroszország fenyegetésreemeló kancsuká- 
A keresztény elveken alapult társadalmat nem gokat, a testörséget, a pénzverdét, a postát a király jiat s kimondotta, hogy az ellentálló hazafiakat Szibó-
kell engedni elker es/tény télén ed ni, mert az teljes és korlátlan rendelkezési körébe vonta, légin- | v*kba kiildendi. S fenyegetésejnem maradt üres szó, ha
alapjától megfosztott épület összeomlik, maga liább pedig a vétójog eltörlésére irányult munkája. ! "em csak hamar szomorúan vallotta be a lengyel ha-
alá temeti lakóit S önmaga IS rommá válik. Ez uii,asok aznnban ~ ellel,i,,lve " ,,e",zet rosszaié I zafi,lkat tekintve. Mert “"don alegközelebb. gyűlésen

tiltakozásától — n porosz és orosz udvarok részéröl íaz 01<)8Z ÍOVel ívopnm fölszólalt,
S ha ennek megakadályozásában minden 

hivatott részt venne, biztosan hihető, hogy a . 
napjainkban észlelhető korcskinövések a társa­
dalom testéről lehullnának s örvendhetnénk is 
inét oly boldogságnak, milyent csak őseink el 
beszélésci után tudunk magunknak képzelni, 
biztosan mondható volna, hogy a társadalom 
is uj, dicsőbb életre támadna fel.

E boldogság biztosítékát bitjük a Meg-

mugnturtásábHU
ellenzésre találtak, mert e két hatalomnak érdekében i08 hangjában nem az idegen követel, hanem a párán 
állott állandóvá tenni a visszavonást a lengyel földön. caolút adta s neki « l(,akói 08 kiewi püs| öltök és a 

Azonban a király választásnak kellett volna meg- j kü,'ona marsullja ellentmondani merészeltek, a gyűlés 
ejlelnie. A király választó nemesség két párti szakadt, j termét övozii 0,082 zs<lldo8ok "‘lésre elfogták
mindegyik saját jelölttel bírván. A kölcsönös kapáéi- “ dissidensek tapsai közt elhurcolták Szibéria jég me
tácio nagy mérvet öltött, melyből sokan véres fővel 
bontakoztak ki. A nemzet önmagát gyengítette, ön­
magát öldökölte s a párt viszály annyira megvakitá, 
hogy nem is vette észre a kidről fenyegető veszedel­
met, pedig ott volt közel 10 ezer orosz katona sze

A tömegnek oda vetett könyv a véletlenség ta a különböző szerepeket, hogy kezének teljes sza 
szeszélyeitől függ, szerző nem látja a reszkető kezet, badsággal keile rendelkeznie.
mely fordítja a lapokat, ellenben a dániai mii, oda­
vetve születésekor a szörnynek, remegve védi magát

A szomszédok egy sarokba szorultak mind. 
Mérvűdét tel büszke, Violette újaival siránkozó,

az ismételt ostromok ellen, s lehet mondani, a szerző Mirmrddal meghaló, Júliával ártatlan, Briwel lenéző, 
szemei előtt nő tel. j Mercadet asszonnyal pedig talpig becsületes. 0 maga

A könyv érdekes por, melyet a kandalló mel- képezé a morgó hitelezők set egét; ö volt a susogó 
lett olvasunk, mig a dráma közérdekű pör, melynek - inasok kara, egy szóval minden, és mindenki volt, 
mi is tanúi vagyunk és Lonyadalmuit szivdobogva szerző, színész, közönség, nevetve, kiáltva, távol bu­
li leérjük jelt tettől jeleneire, mig a bitó Ítéletet nem j jitva magától a kéziratot, szavalva hiba nélkül, mert 

mond.
A színpad sikere tantalusi szóraja volt Balzuc-

tudta a darabot könyv nélkül, végig.
Sóba színész nem jáleztu igy szerepét, busz szé­

nák egész életiben; és, fájdulom ! ez egy vihart nem repet egyszerre ily éhthiven, ily ihlettel mint, Balzac.
ismerte soha.

Veutrain csak egy előadást ért, a M a r a t r e 
ni m érté mi g a közömig ; a Ressources de Q u i- ■

A hallgatók egymásra néztek megijedve és meg- 
t semmisülve.

Hangja a metsző és maró hangból út ment a só-
I a vígjátékot megértette ugyan, de kifütyülte, hajba, a vad átokból lágy l.árfa lett.

Mercadet pedig, mint mondók, e büszkesége a fran Ezek a színészi k, kik megszokták a mesterséges
cia színpadnak, melynek diadalát ma már senki sem könyekel, most valóban sírtak.
vonja kétségbe, csak szerző halála után érte el u 
sikert.

A darab bizarr volt, te le eseménnyel, tulhalmo 
zott, merész, csak nem lehetetlen, de igy szavalva ines-

Azort nap — (tíz éve már) — midőn B. fagyó- i termünek látszott.

zeire. Erre az orosz diktált, a szólás szabadság eltűnt 
a nemzet igaz fiainak keblét pedig kegyetlen fájdalom 
marcangolta, némán kelle eltűrniük a keserű leckét 
s az orosz önkény szülte bosszantásokat.

E természetellenes állapot azonban nem marad­
hatott igy, a szabadságát szerető lengyel nem sokáig 
tiirheté a lakatot ajkain s a békét szivén és lelkiis 
méretén. Fájdalma megedzetle, elszánttá tette öt. Mint 
a letiport szabadság apostolai járták be az országot 
Krusinski kaminieci püspök és Palovszki jogtudós, ez 
önzetlen fiai hazájuknak, felrázták a tevékenységükben 
megbénított hazafiakat a resignátio kétségbeejtő álmá­
ból, és a küzd térre lépésre hívták fel őket. Buzdítá­
sukra létrejött a bari confoodurálió 1708. felír. 21-én. 
Mi volt célIa e confoederátionak jelvényéből tűnt ki, 
mely megsebzett sast ábrázolt ily körirattal : aut vin- 
cere, aut inon — pro rejig ioné et libertate 
vagy győzni, vagy halni a hitért és szabadságért. E 
conloederutm kimondotta, hogy mihelyt Oroszország 
kivonja csapatait, a küzdlérre léji. Krusinski e közben 
a lengyelekkel rokonszenvező európai udvarokat járta 
be és szerencsétlen nemzete ügyét pártfogásukba aján­
lotta. A confoederálio ez alatt otthon a néjiet az oro­
szuk és poroszok i nt szándékáról igyekezett meggyőz­
ni különösen azt hangsúlyozta, hogy az említett két 
hatalom a hitet ki akarja irtani. S a nép nem maradt 
érzéketlen vezérei szavai it árit, lelkesülve követte őket 
s vele tartott a nemesség s kitört a szubadságháboru. 
Ámde Oroszország kozákjai a kegyetlen Tottleben

gó arccal nyujtá be kéziratát a Theatre Frttncaisnak, 
örök emlékű a társaság tagjai előtt.

Ez egyik lapja a ház történelmének.
Büszkén lépet be, egész biztossággal bontá ki 

kéziratát, szemébe nézett bírálóinak villámteljes te
kintetével, azután hátruveté fejét és elkezdett olvasni, viharos sikere volt „ti is, mini hajdan « Gyantáséban.

Mindez azt bizonyítja, hogy nemcsak nálunk le 
vednéba » dráma bíráló választmány, hanem más ország 
ban is. A comité válasza : „hogy ezt nem képes igy

Fehérnyak kendő, frakk, gallér mind emelte a 
szertartás fontosságát.

Alig kezdé az első jelenetet olvasni, gyors moz­
dulattal leveti nyakkendőjét, és izmos nyaka mint 
bölényé meztelen áll u finom birak előtt.

Az első felvonás végén levetette öltönyét.
Ouf! nemde megengedik ? Második felvonás vé 

gén mellényét vetette le, mert megakart túladni.
Ingelőkel, gombokat, mindent leszedett egymás­

után, mert oly élénken hudonázott, oly dühösen játsz-

gról vezérlete alatt vérbe fújták a legszentebb lelke­
sedést, 50 ezer ember koncollatott fel, mely szám csak 
hivatalosan van bemondva, tényleg két annyira ment 
a leültek száma. A confoederácio ily gyászos helyzetben 
előbb Teschenbe, utóbb — mert e hely sem volt biz­
tos — Eperjesre, Magyarországba tévé át székét sin 
nett szervezte az eilentúllást.

Hogy a vérontásnak vége legyen, Szaniszló az 
orosz követ tanácsára országgyűlési hivott egybe. Az

. .... .1 országgyűlés összeülvén, legelőször is kárhoztatta scsak jialzac, atszunf1 nem volt revei) linóm gúnynál. .’ 1 m j ’ hazánál lat

ti mi történt ?
A bírák mentségül hozván fel, hogy e darabot 

csak Balzac volna képes já-zani — nem fogadták cl.
E hibát liz év múlva hozta helyre a TltéMre 

franca is — akkor, midőn Balzac nincs! és ép oly

vagy udvarias kitérésnél.
De a szerző sirlm szállt, most már az mázsái;- i’ h n lasz

szolgáltatás könnyebb és nem árt az élőknek és
nem hasznai a halottnak.

innak bélyegezte azok eljárását, kik Katalin 
cárilöt kérték lel védnökükül egyúttal követséget vá- 
iszlott, mely Katalinnál megjelenvén követelje, h így 

kárpótolja az országot az orosz csapatok okozta ká- 
I tokért. Katalin elfogadta a követséget, de midőn meg 

lliailoi, I érté az országnak a kárpótlás iránti kiváltságát, ma­
gánki vili lön dühében és szigorúan mogjmrancsoltu
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Szauiszlúnak, hogy a conlbederátionuk azonnul hadat 
üzenj au s annak hatalmát törje meg. Szaniszló ez ut- 
tal nem engedelmeskedett u cArnönuk, de ezzel még 
Bem sikerült a confoederátio barátságát sem megnyer­
nie, süt ez öt 1770 ben trón vesztettnek ny ilvánitá. A 
confoederátio intésére a lengyelek küzdöttek tovább 
de bár igazi hősökként harcoltak, eredményt nem vív­
hattak ki, csatáikat «gymás után veszték el, Oginski 
meghátrált Suvarov előtt, Branieki elesett s a lengye­
lek minden ponton megveretvén, a legvégsőre határo- 
zák el magukat, ugyanis el akarták lopni a királyt 
Szaniszlót. Bármily különösen hangzik is ez elhatáro­
zás, a lengyel szokások ily király lopást nem kárhoz­
tattak, csak a ku'ály meggyilkolása ki legyen zárva. 
Meg is kisértették végrehajtani szándékukat, de az 
utolsó pillanatban elállottak attól, vagy mert tervük 
meghiusittatott.

Azonban Európában elhíresztelték, hogy a len­
gyelek meggyilkolták királyukat. Erre az európai ud­
varoknál átalános volt a megdöbbenés, különösen az 
orosz és porosz udvarok egy okkal többet mulathat­
tuk fel, melynél fogva Lengyelország teljesen leigázandó.

(Folyt, köv.)

De miután a törvény tiltja a zuglrúszatot, mindkét fél j ismerem teljes alázattal szívből megköszönni, és eg\ 
úgy segít a dolgon, hogy az ügyvéd ellcnjegyzi segédje úttal a nyilvánosság terén is számot adni folytatólag 
ügyeit (juasi mint sajátját. Az illetüleges főnökük te- azon könyöradomáuyokról melyeket a |ó Idküek P;en 
hát azok, kik kijátszák a törvény intézkedéseit a zug- j iránti szereiéiből, a nép valóságos érdekében, az épi- 

jinidön ezt megengedi* oly célból, tendü sz. György városi templom számára adlak. Nyer­
jenek Istentől adományaikért intalmal, alulirttól pt

Ügyvédek és ügyvédjelöltekről.
(Harmadik közlemény.)

Összegezzük az eddig elmondottakat és vonjuk
le belőle a tanulságot, mutassuk ki a jövőre nézve a 
kötelmeket. — Ama tény, melynél fogva a szabadkai 
ügyvédi irodák személyzetének 80”0-n nem jogvégzett, 
hanem problematikus egyéniségek, mesteremberek, 
kereskedők sőt nők is, kettős eredményi10 vezetett : 
1) aláásták az ügyvédjelöltek tekintélyét 2) lehetet 
lenné teszik az ügyvédjelöltek, alkalmaztatását. A 1 á- 
ássák az ügyvédjelöltek tekintélyét, 
mert a köznépet hozzászoktatják ahhoz a véleményhez, 
hogy mindenki, ki az ügyvédi irodában ül és ir, már 
nem lehet tiszteséges ember, hanem bizonyára minden­
honnan elrudalt semmi. A köznép megszokta már meg­
vetni az ügyvédi szoba proletárjait és miután ügyvéd­
jelölt és Írnok közt különbséget nem ismer, Írnoknak, 
nézi amazt is, s miután a szabadonc Írnokok rósz hire 
tovább terjed a csekélyebb szánni ügyvédjelölteknél, 
utóbinknnk is gonosz hírét költik. Lehelellenné teszik 
az ügyvédjelöltek alkalmaztatását. Nemcsak hogy ol­
csón dolgoznak, de ingyen is. Alig jut egy pár fillér 
minden napra. Természetesen — amint már első köz 
töményemben érintem — szükségletei nincsenek, szel­
lemi tápanyag iránt, vonzalmat nem érez, társadalmi 
állása nincs és igy ilynemű követelések sem zaklatják, 
a nyomor szükségletét a szülői háznál ingyen elégíti 
ki, divatos ruhában kackiáskodni nem tartozik gyön- 
gcdíégei közé, igy hát 10—15 Irt. kincs reá nézve és 

e mellett még édes semmittevéssel töltheti idejét. Ho­
gyan vergődjék ilyenek ellenében zöld ágra az ügy­
védjelölt?

Nem akarok az utóbbi m ellett sokáig időzni, bár­
ha bizonyára ez a fontosabb oldal, mert hiszen élnünk 
és tanulnunk kell, do vala mint egyátalábim többre be­
csüli a jellem es ember a becsületet a létfentartásnál, 
úgy mélyebben fájlalom én is pályatársaim tekinté­
lyének aláásatasát az írnokok magaviseleté folytán. 
Ennek pedig ügyvédeink uz okai, meat alkalmazást 
adnak mindenféle embernek. Pedig higyjék meg önök 
ügyvéd uruk, kár önöknek nem törődni az ügyvédje­
löltek tekintélyével, mert a mi tekintélyünk az önök 
tekintélye is. Mi jelöltjei vagyunk unnak a pályának- 
melynek önök harcosai. Mikor bennük lenézik pályám 
kát, altkor egyszersmind már lenézik önöket is, mikor 
becsülik önöket mint ügyvédeket akkor eme becsüléa 
egy sugara reánk is vetődik. Aclio et rouctio. A hatás 
kölcsönös. Amilyen a jelölt — jelölt korában, olyan 
lesz ügyvéd korában, oly mértékben umelendi 
egykoron a kar tekintélyét, amilyen a főnök 
olyan a segédje. Mondd meg kivel társalkodói 
és megmondom, ki vagy ; mond meg, kit ültetsz asz­
talodhoz és megmondom ml vagy. IIu pedig önök el­
árasztják szobáikat hulladékkal, hogy emelkedjék fel­
színre a csekély választottak tekintélye, hogy becsül­
tessék az iroda, melyben az. van ? Igen, önök, a zttg- 
irászut pártfogói.*) Mikor a dilletáns firkászt csekély 
napszámért megfogadják, egy kis remunerációt megen­
gednek neki vagyis magyarul mondva, megengedik, 
hogy ezek az urak saját cimtójukra peres ügyeket fo­
gadjanak fel, saját kontójukra keressenek klienst, al­
kudjanak vele és saját személyükben tárgy alják le.

irászut ellen. De pnidon ezt
hogy a segéd nekik olcsóbba kerüljön, sokkal többet 
ártanak az ügynek es a kar tekintélyének, mint auieny- 
nyit használnak adoptálásuknak és amennyiben taka­
rékoskodnak erszényükkel. Mert ezáltal ajtót tárnak a 
pervásárnak, a kliens fogdosásnak, uz összeveszitésnok, 
a legnagyobb erkölcstelenségnek. Ezek az éhezők 
nyaljak, aztán csalják s végre felhőjük a szegény embert, 
kit kifosztanak raffinirt lopás es rablás utján. Es azu­
tán ? — A koldus, kitől még koldusbotját is elcsalják,

I ahelyett hogy átkozná megrontóit, összetéveszti a párt- 
I íogoltakat pártfogóikkal, s átkozza ezeket.

Igen, ez rontja meg az ügyvédek és első sorban 
az ügyvédjelöltek tekintélyét. Es még az ügy vedelt pa- 

I Maszkodnak afölött, hogy veszendőbe megy minden 
nimbusz, A himontáeió országszerte feljajdul ! Pedig 
ugyan idy joggal panaszkodhatunk mi ügyvédjelöltek 
is, mint önök. Mennyire helyzetünkhöz illők ama sza- 

I vak, melyek a „Magyar Jogász“ I. é. 43-ik számának 
I vezércikkében az ügyvédek érdekében mondatnak ;
! „mindenki kontárkodhatik hivatásunk terén, ki csak 
írni tud. Kenyerünket mindenki bitorolja. A bizalmai, 
mely nélkül állásunk semmit sem ér, megrendíteni szín 
téri sikerült.“ Bizony mindezt elpanaszolliatjuk mi is; 
még jobban ránk illik, mint az ügyvédekre. Bitorolják 
kenyerünket, elfoglalják helyünket és umelleit halász­
nak a zavarosban és még síletitiunitól sem kell h-lniök, 
mert nincs mit elsilentiálni tőlük, oklevelük nincs, el 
sem vehető tehát tőlük. Persze, inegeshetik rajtuk, hogy 
mégis rosszul üt ki egyik-másik genie-streich, a helybeli 
törvényszék ép nemsokára lesz ama helyzetben, hogy egy- 
pár pseudó-bironak kiossza méltó jutalmát, de ilyenkor 
is azt kérdi a nép : ki tette ? - Ügy vódsegéd. — Rajtunk 
ragad a szenny.

Nagy tehát a materiális kár, melyet nekünk ez 
urak okoznak, de még nagyobb az iutellectuális hátrány.

„Bizony bűzlik valami Dánországban.“
Ha tehát az ügyvédi kar arról panaszkodik, hogy 

nincs tekintélye, ha a világ korrupcióval vádolja — 
kezdje a kar a regeneráció müvét önmagán önmaga. 

; Ha fényt akarunk magunk körül, szerezzünk eléb 
tisztaságot. Ez az első (ok. Tisztítani kell az irodákat 
a söpredéktől. S hu meglesz a tisztaság, megjön majd 
a fény is. Ha az összeesöditett segédek nem kopaszt 
ják többé a népet, nem költik majd többé az ügyvé­
dek korrupciójának hírét.

nevében köszönetét. Valóban 
város rész lakói magukra hagyatva a legnagyobb

ädig 
e legnzogéa bizottság 

nyebb
erömegfeszitéssel sem bimának létre hozni, és Isten 
dicsőségéhez méltó városunk állásához illő templomot 
építeni, ha mint az alább közlendő névjegyzék mutatja
— mások is e sz. cél eléréséhez segítségül nem jön­
nének. Erkölcsi kötelessége ez minden katli. polgárnak
— ha már a városi hatóság mint patronus annyi éve­
ken át í z oly annyira égető szükséges, a nép legna­
gyobb lelki kárára — oly sokára akarja teljesíteni.

8 azért ha a „Hiudor“ e lapok liasábbjain (mart 
4.) mondja : „lmgy ne csuk felekezeti iskolákra és temp­
lomokra hagyjunk nagy összegeket, hanem erre is t. i. 
a színi alapra, hisz ez is iskola, ez is templom.“ Bátor 
vagyok a nagy érdemű közönséget újból felhívni, és a 
telt. városi tanács 1878. decemberi határozata kapcsán 
szeretet teljesen megkeresni, miszerint Int a „Hiador“ 
szerint a színház és templom, én úgy tartom hogy ott 
hol az Isten igéje hirdettetik a nép tanittatik, hol alá­
zat engedelmesség Isten, Király és haza iránti hűségre 
folytonosan figyelmeztetik — hogy oda mondom — t. 
i. a valóságos templomokra első sóiban járuljon a vá­
rosi közönség köiiyöradomáuyaival — és azután ha e nem 
irigylendő helyzetünkön lesz segítve — ha ezen elo- 
dázhatlan kötelességünknek eleget tettünk — nem bá­
nom ha a „Hiador“ iskoláira és templomaira is adna.

Végül ide jegyzem hogy e lapok hasábjain 1367 
irt. 90 kiről — mint bevételről, már számoltam, azóta 
adakoztak névszerint a következők :

Milodánovits Jakab 15.— Rozsa András 10.— 
Sárcsevils Mária 60.— Putyánits Dominika 50.—Bős 
nyúlt Máté 7.— Vojnijjh Tunich Mihály 5.— Csovics 
Mártim 5.— Urban István 1.— Bódich Jakab I.— Mi- 
lánkuvicli Bódog 1.— Ozvianov Lajos 10:— Vojnich 

i Tunits Félix 6.-- Tikvicky Klára 5— Vukman Fá­
bián 4.— Vukman István 1.— Vukman Krisztina].— 
Zélich Márton 10.— Zélicb Mária 5.— Vukman Tamás
1. — Tumbász Mihály 5.— Kolicli Verona 1.— Vuko- 

i vies Simon 5.— Rafai István —.50 Breúr Mihály 20.~
Tumbász Mária 1.— Roganov Antal 4.— Ivich Dániel
2. -- Vukman Margit 1.— Kolicli Ilona —.60 
Vukman János 5.— Tumbász Erzs. 1. — Tonkovich 
István 1.— Czvión Félix 1.— Vojnich Zélich Lázár
5.— Vojnich Zélich Félix 5.— Körösi Regina — .30 

Segíteni keli az ügyvédjelöltökön és jogászokon; Szudárovios Anna 5.— B'auchler Henrik 20.— 1000 dl, 
állást, foglalkozást kell nekik adni. No neveljünk 1 tég. Vojnich hajdú Róza 10.— Návai Antal 3000 db tég 
embereket, kik tl.eoretikus képzettségüknek megfelelő | Kuvacsev Márton 15.- Kecskés János 1.— Arancsich
praktikus alkalmazási kört nem nyerhetnek.

Ne teremtsünk szellemi proletariátust.
A t orvé ny hozásnak és kormánynak dolga ez 

1 ügyön segíteni. Hogy és miként? Az ü dolga, efölött

Márk. 
Ui ee 1 
— .50 
Róza

I A ki nem «a, ve^ye inasára. Tudunk neveket, melyekre 
mm „zni, ,|e |irr HukÁllmlunk mvrl.el melyikre igen. Az egész 

* g. ’'ti bárt azonban nem szándékom mev-úmadni. S<.

gondolkodni. Ehhez különben is lesz alkalma, majd ha Bori), 
az „j ügyvédi n ndlarlást elkészíti. Ezzel pedig soká 
nem késhetik, mert a 74-es különben is halva szüle­
id! bamba, l.ula gyermek voll. De addig is (iigg a 
jelen viszonyok javulása nz ügyvédek jóakaratától és 
komoly gondolkozásától és (iigg különösen az ügyvédi 
kamaráktól és a bíróságoktól.

Az ügyvédi kamarák kötelesek volnának bekérni 
minden ügyvédtől, segédjei névsorát, felvilágosítást kel­
lene kérniük mindegyik kvalifikációja iránt és aztán 
komolyan felkérniük az egyeseket, hogy ezeket és 
ezeket a kar tekintélye szempontjából azonnal bocsás­
sák el, illetőleg más által helyettesítsék.

A bíróságnak pedig határozatilag ki ki kellene 
mondania, hogy ^ügyvéden és ügyvédjelöltökön kívül 
előtte senki sem tárgyalhat, mert a bírói terem nem 
kovácsmühely, hová az illető ügyvéd még a kovács 
legényt is felküldheti.

Ezzel bevégzem cikksorozatomat. Legközelebbi 
teendőmnek fogom tartani egy tanácskozmány össze­
hívását, melyen a szabakai kamara területén munkál­
kodó ügy védjolöllck és joghallgatók megjelennének oly 
célból, miszerint a szabadkai ügyvédi kamarához egy 
cikkeim irányával egyező kérvény nyujtassék be tö­
meges aláírással.

Ián az eredmény nem fog elmaradni.
E-i hiszem és remélem.

l)r. Sziklai Somit.

5.— Vojnich Zélich Mihály 
5.— Vojnich líugicli Anna 1 
Tumbász Róza —.50 Vukov 
3.— Vojnits hajdú Alaj. 2

2.— Vojnich Zélicb
— Neorsich Máté 
Félix 2.— Imrich
— Vojnich Tunich

2.— Szalmái1 Ferenc 2.— Csiszár Katalin —.50 
Szandi Fiilöp 2.— Bolibruch Józsel —.30 Sztrilich 
István 2.— öresich Ferenc 1.— Oravecz Mátyás—.50 
Kok ich Márton —.50 Beszédes István 2000 db. tégla. Lu- 
llch Máté 5. Gábor Boris —.60 Szudárovios Félix 
30.- Vukman Simon 5.— Baich Juliana 5.— Petko- 
vich Anna —,60,'Poknich Lukács 1 — Bartek Katalin 
2.— Vojnios pitrcsár György 1.20. Puzich Ágó 3.— 
Szánts Klara 1. Navai Katalin 2.— Bárányéi* János 
!•— Tikvicky Ambrus 10.— Száricli Antal 1.— Halb-
rohr Mór 1000 dl), tégla.Szabadkai takarékpénztár 200._
Zélich Anna 2.— Honkó Dániel 5.— Loncsárevils 
Mart

Adakozások a szt. György külvárosi templom 
felépítéséhez.

Sza budk;
T. Szerkesztő ur 1 

Elm tiniilliatlun,

1880. év. miire, 25-én

igen kedves kötelességemnek

Maigit 1.10 Klllitich Anasztázia 10.— Pulyáltovics Te­
réz 1.— Vojnich Zélich Ágnes 1.- Tyákich Márk 
—:50 Kováesev Pál 10.— 2000 db. tégla. Palovcsits Mii 
tyás 2.— Száríts Ferenc I.- Szlezák Jakab 1.— 
Kary Katalin —.50 Portich Martba 5.33. Konkoly Já­
nos 1.— Jellel Róza —.50 Kuluncsles Katalin 5.— 
Vojnits h. Lukács 1.— Csovics Simon 10.— Czinde- 
rich Pál 1.— Czinderich Anna —.50 Loncsárevics 
Marci —.30 Száricli 1 Albert 1.— Sztrilich Kata I.— 
Színes Petronille I.- Száricli Ferenc 1,—Kopunovich 
Ferenc 1. Csovics Katalin 3.- Csovics Antal 1.— 
Csovics János 2.— Csovics Mihály 1.— Csovics Ger­
gely I.— Bleszieh Jós. 2.— Gyukieh Ant. 1.— Lon- 
csárovics Ktiz. 1.- Golubovich István ti.— Gavendu 
Mari 1.- Bogesteh János 1.— Döme Mihály L—Tyá 
kiéli Róza 2.— Rozsa József I.— Vukniau Róza — .60 
Mendrei Mihály 1.— Halbruhr János 2700 drb. tégla 

A mostani bevétel tehát tesz : 698 Irt 33
Az döbbeni : 1367 Irt
összesen ;

90
kr.
kr.

2066 Irt 23 kr. 
Mely összeg a takarék pénztárban van elhelyezve.

Vrobojesevics l’Ulöp.
plébános.
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Aranymondások.
— Összegyűjti: Tűit A. Viktor. —

Arra, hogy valaki jó hírnevet nyerjen, nem szük­
ség sokaktól dicsérteiül, elég ha egy derék ember itól 
jót felőle. — *

Az erényt a rágalmazók csak úgy homályositják, 
mint a köd a napot. (Seneca.)

*
A világ csak a vezérek homlokát fűzi babérral 

körül, — Isten mennyei koronát ad minden küzdő­
jének. (B. Eötvös.)

*

Nem ott jár, hol nyelve :
Orozva emésztenek.

(Beniczky Péter.)
*

Mint a dinnye, szint olyanok 
Mostan’ időn a barátok ;
Ötvenöt kell bennük szelnünk ,
Miglen vagy egy jót is lelünk !

(Faludy Ferenc.)

Helyi és vidéki hírek.
— Húsvéti ünnep csendes öröme száll ja meg 

a hivök kebeleit, ünnepi béke ereszkedik a nagy vi

lés iskolamesterek, hogy o szokásra kiváló gondot fordít­
sanak. az ifjúságot annak illetlenségére figyelmeztessék 
s a kihágókat a legpóldásabban büntessék meg.

— A rendőrség ügyeimét felhívjuk a gyep- 
mester botrányos eljárására. Az emésztő gödrük tar- 

j tulmai közvetlenül a kálvária mellett lévő sorompók­
nál rakatnak le, ugyannyira, hogy nagypénteken az 
ájtatos népek közül sokan nem voltak képesek imáju­
kat— a büzhödt levegő miatt — bevégezlietni. Ez ügy­
ben a rendőrség részéről a legszigorúbb eljárást kérjük.

— A belföldi útlevelek kényszer használata az 
osztrák tartományokban az összes osztrák miuiszeriu- 
mok együttes intézkedése folytán meg lett szüntetve.Angyalt, ördögöt megismerni könnyű; embert, -----------------------, ------ ------ -------------- —-ov .

férfit, nőt nehéz, — ifjú leányt lehetetlen. (Jókai M.) [á ZHja fölé. Szünetel a mindennapi élet, elnémul a Azolmi uozve’ kllt Ausznaban utaztukban az uileve
^ ” *' . . Ili ' ki . .. I I. I .. 1 .1 ..... I. ..„It, I. I.ltánn Kinotitlálil

Három dolog igen nehéz : A megbántást elfeledni,
— titkot tartani, — és az időt hasznosan tölteni.

lek miatt untaiul! zaklatásnak voltak kitéve, bizonyára

A gazdaság jótett nélkül, a szó, cselekedet nélkül, 
és az élet egészség nélkül, nem ér semmit. (Confucius.)

*
A szegénység azon egyetlen teher az ég alatt, mely 

annál nehezebb, mentői többen hordozzák. (Jean Paul,
*

A házasság olyan, mint az ostromlott vár. Azok, 
kik kívül vannak szeretnének bemenni ; azok pedig kik 
belül vannak, kijutni igyekeznek. (Olasz példb.)

•
A házasság olyan mint a halál,
Felkészülve keveseket talál.

#
A nőnek legszebb ékszere a mosolygó arc, s még 

az a jó is van benne, hogy nem kerül semmibe. (Példb.)
*

Kicsiny tag az emberben a nyelv, de sok és igen 
nagy gonoszságokat tud szerezni, mind az Isten, s mind 
pedig felebarátunk ellen. Gyenge tag,« nyelv ; mind az 
által alig tarthatja meg az ember. Ő magában alávaló 
kicsiny dolog ; de cselekedetekben nagy és erős ! 
(Káldy György.)

•
A nyelv, már sokszor levágta az ember fejét. (Példb.)

*

Ha az ifjúság tudná, mire van szüksége az öreg 
ségnek : bizonyosan jobban gazdálkodnék az élvezettel. 
(Frankenburg.)

*
Legtöbbször azon embernek nincs igaza, ki nem 

szenvedheti, ha igazat (vagy igazságot) nem adnak neki.
•

Az udvariasságnak egyetlen olyan külső jele nincs, 
melynek valami belső erkölcsi alapja ne volna. A legjobb 
nevelés tehát az, mely a jelet és alapot egyszerre 
adja meg.

*

A ki gyakran remélt, megtanul — félni!
»

Ne csüggedj ! . . . Lásd a tarolt gályák 
Búgó tuvalmakon válunkra hajlanak;
Halld 1 Mormól a haraszt, súg lágyan a levél, 
Boldogtalan csak az, ki nem hisz, nem remél !

(Schakespeare.)
»

A szenvedés pohara gyakorta semmi más 
Mint istenek mulasztja szent égi áldomás 1 
Mit isten csak kiválókép nyújt választottainak, 
Százszorta boldogok, kik belőle ittanak !

(Garay János.)
*

Kincsed s javad akár mily nagy,
Szép bár tested termete;
Azt, a mit bírsz, nem te vagy 
Csak a mit tész : az vagy te!

(Gr. Teleky F.)
*

Silány teremtmény — büszke ember !
Mi vagy, hogy gőgre visz a gyenge ész,
S parancsa rád nyögött, igát ver ?
Hitvány fény vagy - légy me gért ni kész 
Jövőd : féregből égi lepke lenni 
S maid a Biró Ítéletére lengni ....

(Dante.)

Mi az ember ? !
Az egyptomiak az embert beszélő á1 latnak 

nevezték ; Mózes: isten képmásának mondá, 
Aeschylos: egy napos teremtménynek, a föld fiá­
nak, — Sophocles: képnek, — Pontius: Min­
den jó urának, — Socrates; kis istennek, — P i n- 
d á r : az árnyék álmának, — Homer és 0 s s i a n : 
hullatag falevélnek, — Philemon: a nyomor té­
nyezőjének, — Hero dot: magának a nyomornak, 
— Ciceró: eszes állatnak, — Plato: isten össz- 
müködö ezzközének, — Paracelsus: az összes 
állatok typusának, — Schleiermacher: a löld 
szellemének, — J. Paul: félistenek, — Goethe: 
a világ kis istenének, — Seume: ellentmondásnak, 
a nagy gyűrűben : Schakespeare, — az álom ár­
nyának. —

*

Inkább liigyj az ebnek 
S megdühödt medvének 
Mint fecsegő embernek :
Mert e fene vadak 
Természetből marnak 
S ártalmadra sietnek :
De hamisak szive

hétköznapi harcmoraj. Öröm adó nyugalom tér meg a 1 
családi tűzhely köré, csend honol a közélet étdekes hit.
zajos küzdterén, a világesemények hajtókereke sem “ KApouitiilé tüdővé*,, ellen, mint legegész
zakatol. Béke vau mindenütt és üdvösség. Ünnepi I 8é6eBebb tiszt,tó táplálék, különösen a tavasz, járvány
hangulat uralkodik az emberek között, hallgat a csiig- idő alatt, midőn a levegő telve van miasmákkal,

os
le-

, I ( 1 • I , . lelte ajánlatos, mellyel közelebb a tüdőbetegségeketgeszto gond es fájdalom, vigasztaló önbizalommá vá I , „ . J ° ,
... . .. . , rp .I pi I feltűnő sikerrel gyógyítják akként, hogy egy pohárnyiMik a keserű érzet, .templomba seregük az ünneplő 1 ’ , 1 .
nép, örömteli szívvel áldani Istenét és ujjongva lelke j káposztáiéba vegyítünk egy kanál csukamájolajat s

sen, váró- bizó érzülettől hangzik fel a hivök ajkai i azt összekeverve élvezzük. Az eredményt kitűnőnek
ről: feltámadunk. — Boldog ünnepeket kívánunk ! | állítják.

... , ■ ■■ ■ . . , .. — A hóhér kötele. Mladecki merénylőnek Sz.-— A budupest-szahndka-ziiiioiiyi vasút luépi- J
I iii.- M ... 1 éterváron történt kivégzése alkalmából Frolov hóhérttése rövid tdo múlva meg fog kezdetni s a pálya jo- : ,

,, .... , . T T .1 * • I - ii I egy csoport, „jó házból“ származó fiatal ember vettevedelmezosegere nezve mint a „Ilon“ írja a legjobb
, .., , , , .1-, .,, 1 , , körül, s mindegyikük 3 — 5 rubeljével vett tőle egy da-kilátások vannak. Miután e vasút a Dunától es oszt- ’

.... I . I , , . rabkát uzön kötélből, raelylyel Mladeckit löl Kötötte. Arák állami pályától egyenlő távolságban log vezetni, J J
.... , . . . , . I , , hóhér azon óhajjal osztogatta szét a kívánt talizma-egytk forgalmi vonalnak sem leend voltaképen ver i ,

, 7-. ,, , , . I • , ,i no kát, vajha a nihilisták minél gyakrabban alkalmatsenytársa. L)o van e vasútnak meg más tekintetben j 1
... I I, 1 nyújtanának, hogy ily módon vagyonra tehessen szert,is nagy fontossága, melyet nem igen méltányolták. J ’ J J .

. ,, , I lz , , a fiatal emberek az ereklyét szivükön hordjak, mertKiskorostol ugyanis elágazása lesz Kalocsára a az “
, , i.ii , , ,, 1 a . i- az hitük szerint szerencsét hoz a játékban es — sze-konnyen kapcsolatba lesz hozható a dunántúli ma­
gyar állam vasúti hálózattal, mely esetben a magyar 1(’ eln ' n' . , ,, . , , ...
bJ . . ... — Gerofy Andor színigazgató — mint értesu-
államnak Budapestről Fiúméba is teljes vasúti há- 1 , . ,, . . , . ,, , , « • ... •1 1 ! lünk — a szabadkai színházról lemondott. A szinugyt
lózata leend s az osztrák déli vasút kénytelen lesz, , . , r. ,, .... ... , \ • •J , bizottság Csóka pécsi színigazgatót fogja meglnvm;
már csak a verseny érdekében is Fiume számára a , . -iJ azon esetre pedig, ha Csóka mar szerződésileg le volna
lehető legkedvezményezettebb tételeket engedélyeztet- 1
ni. A hivatalos lap hiteles forrásból értesül, hogy a 
kormány a a budapest-azabadka-zimonyi vasút irányát 
megállapítván, e vonal kiépítését elhátározta ; s hozzá 
teszi, hogy e vállat biztosítása iránt az előkészítő tár­
gyalások a közlekedésügyi minisztérium kebelében 
most lévén folyamatban, rövid idő múlva erre vonat­
kozólag tájékozható tudósításnak nézhetünk elébe.

— A ilügyhéfi ájtatosságok. A kathulikus egy­
ház „nagy-héttel“ lumentió és folytonos ájtatoskodás 
között ünnepli és szenteli a világ megváltójának ha­
lála emlékezetét. Illik, hogy minden keiesztény a gyász- 
ünneplés e szomorú napjain csatlakozzék szívvel és

kötve, — a színházra újabb pályázatot log hirdetni.

Számrejtvény.
4. 1. 20. Földben vau a lakhelye 

Malomban a teteme.
15. 8. 7. 5. 12. Van e jogász ö nélküle- 

Tanuló ki nem tisztelné.
17. 16. 6. 2. 19. Ha vendégül belátogat 

A gazdaság tőle apad.
23. 3. 10. 19. 15. 21.20. Sik hely, puszta minden üres. 

Nincsen fája nem is füves.
i ■ . . ,i 25. 14. 26. 29, 28. Honához ki híven lobogleiekkel az any ászén tégy ház szent es magasztos bűz ’ _ "

golkodásához. A nagyhéti ajtatosságok alkalmával az i 
! összes templomok tömve voltak. Nagypénteken d. u. 

a szt. Terézia főtemplomban Haynd remek zenéjii mü­
vét „Krisztus Urunk hét szavát“ (I. Atyám ! bocsáss | 
meg nekik, nem tudják mit cselckesznek. II. Valóban

Ez alatt hű szive dobog.
13. 19. 18. 21. Ha tiszteled üdv vár reád, 

G gondol csak hi ven reád.
9. 11. 12. 22. 15. Kéj) e nélkül dísztelen 

Tükör egész fesztelen.
1 I. it/ f I tit ! 24. 28. 28. 27. 18. Ifa érted úgy tisztelnek,mondom neked : ma velem lész a paradicsomban. 111.:

Mint barátot szeretnek.
1—29. Gazok, kik már meglakollak,

Asszony ! im a le Fiad ! és te lásd a te Anyádat ! IV. 1 
Istenem I Istenem I mért hagytál el engem ? V. Szom- j 
jtthozom I VI. Beteljesült! VII. Atyám ! a te kezeidbe ! 
ajánlom telkemet !) adta elő városi (templomi) zeneka- 

I tünk ; az ének részeket széjien és magasztosan énekel- j 
lék a közreműködők. A szép verő fény es tavaszi idő­
jét ás nagyban elösegilé, hogy az idén látogatnitubbak 
voltak a templomok mint egyébkor.

— Diego ti Péter, kinek hirtelen elhalálozásá­
ról lapunk mtilt számában emlékeztünk meg, erdélyi 

i származású és a szabad ságit arcban mint őrnagy tűn- 
: tette ki magát. A forradalom lezajlása után bujdosnia 
kellett és ekkor került Bajára, hol Milassin Zaigmond 
ügyvéd házánál nyert baráti menedéket. A hatvanas 

I években megyei esküdt volt, inig végre két évvel
1 ezelőtt bács almási szolgabirónak választatott. Végren- ; -
'delete! is hagyott hátra, melyben csekély - tán ezer j borcse vies Julianna, most Vise,her Ignác közös 
foriira rugó — vagyonát Milassin Zaigmond barátjá- tulajdonit lukit,iz-i, mely l\ -i üt ,( », a zom

Példa rá e példamondat. 

Megfejtési határidő április. 8

SZTOCZEK KAROLY
felelős szerkesztő.

II I K I) E T É 8. 

Ház eladás.
Néhai Kosztolányi Mihály és előbb Zom

nak hagyományozta, ki vele — a végrendelet állítása
szerint

bori fonton 255. házi szám alatt fekszik, s 3 
ez életben annyi jót tett. j szobát, 1 élés kamarát. 2 konyhát, s 2 istállót

— A káromkodó* ellen. A káromkodás mt : foglal magában, 484 ; _j ü nagy m v ui te e, 
szokása a zágrábi tanuló ifjúság közt anyira élt,ura i kel együtt, 1720 írt becsles. mint kikiáltási ár 
pózott, hogy a horvá. kormány indit,alva érezte magát ».ellett nyilvános árverés utján f. é a,ml 5-én 

I« következő körrendelet kibocsátására: „Tapasztaltatok reggel. 10 órakor a kebelbelt ktr törvényszék 
hogy egy idő óta nem csupán a felnőttek, de az tsko- telekkönyvi hivató a tan ( a< atin og, 

lás gyermekek is oly szitkokkal élnek, melyekben
istent, a szenteket és keresztet káromolják. Köteles 
sége nemcsak az egyesnek, tie a hatóságnak is, külö­
nösen pedig azon hatóságnak, mely az ifjúság neve­
lésére felügyelni tartozik, minden eszközével oda hatni, ! 
hogy e rósz szokás, mely minden józan emberben uIá

Az árverési s kedvező fizetési feltételekről 
bővebben alólirt ügyvédi irodájában értesül­
hetni naponként reggeli í)— 1 1 óra között.

Kelt Szabadkán mát tins 9 éli 1880.
ZoiiihorcsevitN FVrvncz s. k.

ügyvéd, mint végrendeleti foganaloaitó.

látót gerjeszt, s a nemzetnek szégyenére válik, uiielölib _______________________
kiirtassék. Ennélfogva lelliivatnak a községi elöljárók | Szabadkán, Bitiéi uiunn József könyvnyomdájából.
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